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CALL FOR TENDERS 

 

OPEN PROCEDURE EMAS-2019-001 

 

Joint Offsetting of the 2018 greenhouse gas emissions of the European Parliament 

and the European Central Bank 

 

QUESTIONS/ANSWERS 

 

Questions asked in the framework of the above-mentioned call for tenders and their 

answers:   

 

Question 1  

 

Could you please clarify when the delivery of credits is expected? 

 

Answer 1 

 

Point 4. 'Deliverables and reporting' of the technical specifications provides the following 

information: 
 

'The contractor must send the following documentary evidence to the EMAS Head of Unit 

within 30 working days of the date on which the contract is signed: 

  

1. A certificate marked ‘Offsetting of greenhouse gas emissions carried out by the European 

Parliament and the European Central Bank for 2018’. The certificate must also include the 

number of tonnes of CO2 equivalent offset, the amount paid and the name and location of the 

projects used, and, in case of (a) Gold Standard project(s), state: 'The project(s) has/have Gold 

Standard certification, which corresponds to the highest standard of projects to reduce 

greenhouse gas emissions and is compatible with the European greenhouse gas emissions 

trading system'. 

 

2. Concrete identification (for example by serial number) of the credits used and the requisite 

proof in appropriate registers to show that each credit is fully traceable. The credits must be 

fully and finally cancelled and withdrawn from the market on behalf of the European 

Parliament and the European Central Bank. The Contractor must provide evidence in the 

above registers that these activities have been performed. The European Parliament or an 

organisation commissioned by it may arrange an on-site audit to check credit traceability and 

cancellation activities. 

 

The document 'Conditions for submitting a tender' provides for the probable date of award of 

the contract for mid-October. We recommend to foresee the delivery of the credits by mid-

November 2019 at the latest. 
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Question 2  

 

The Specifications mention p.13: "Tenderers should include in their tenders a copy of a 

certificate of compliance, issued by an independent body, with the European Eco-

Management and Audit Scheme (EMAS)." and "Tenderers must include in their tenders a 

copy of a certificate of compliance, issued by an independent body, with a recognised quality 

management standard, such as the ISO 9000 series or equivalent." 

Where exactly should these documents be included in our offer? 

 

Answer 2 

 

The request for the certificates is made in the specifications under title '15.3. Technical and 

professional capacity', which is part of the selection criteria. The document 'Conditions for 

submitting a tender' mentions that documents pertaining to the selection criteria should be 

under title 'Section 3, entitled ‘Supporting documents relating to the selection criteria’. 

 

Question 3 

 

Could you please confirm that both Annex IV (Financial identification form) and Annex VII 

(Financial data sheet) need to be sent to EMAS for evaluation only after the tenderer has 

been awarded a contract? 

 

Answer 3 

 

Annex IV (Financial identification form) and Annex VII (Financial data sheet) must be part 

of the tender documents. 

 

 

Question 4 

 

Are carbon credits from Brazil accepted? Is Gold Standard the only one accepted?  

 

Answer 4 

 

Please see Annex I.A. Technical specifications, under point 2. Of the Minimum specific 

requirements (P. 32) 

 

'2) Projects in developing countries (1) must be Gold Standard or Gold Standard CDM 

projects (2), and, in all cases, Gold Standard projects are strongly preferred over non-Gold 

Standard projects.'  

 

Footnote page 32: 'Any country not listed in Annex B of the Kyoto protocol is to be 

considered a “developing country” for the purpose of these tender specifications. Therefore, 

this category includes all countries except the following 38: Australia, Austria, Belgium, 

Bulgaria, Canada, Croatia, Czech Republic, Denmark, Estonia, Finland, France, Germany, 

Greece, Hungary, Iceland, Ireland, Italy, Japan, Latvia, Liechtenstein, Lithuania, 

Luxembourg, Monaco, The Netherlands, New Zealand, Norway, Poland, Portugal, Romania, 

Russian Federation, Slovakia, Slovenia, Spain, Sweden, Switzerland, Ukraine, United 

Kingdom, United States.' 
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Brazil is not listed in Annex B of the Kyoto protocol and is therefore considered a developing 

country. Therefore, carbon credits from Brazil are accepted in the framework of the above 

mentioned call for tenders. 

 

Carbon credits from Brazil (a developing country) must be Gold Standard or Gold Standard 

CDM projects. 

 

Question 5 

 

Regarding the requested minimum turnover of EUR 500.000 by tenderer, should this amount 

cover a period of 1 or 3 years? 

 

Answer 5 

 

Point 15.2 of the specifications 'Financial and economic capacity' mentions the following: 

 

'Tenderers shall have sufficient economic and financial resources to enable them to perform 

the contract in compliance with the contractual provisions, given the value and scope thereof. 

If, on the basis of the information supplied by the tenderer, the European Parliament has 

doubts about a tenderer's financial resources, or if these are insufficient for performance of the 

contract, the tender may be rejected without the tenderer being entitled to claim any financial 

compensation. 

In respect of the contract which is the subject of this invitation to tender, the European 

Parliament furthermore requires tenderers to have a minimum financial and economic 

capacity, which will be assessed on the basis of the following information: 

- Minimum turnover of EUR 500.000;..] 

 

This request must be understood as the minimum annual overall turnover figure. 

 

Please note that Annex VII of the specifications 'Financial data sheet' should be duly filled in 

and signed. 

 


